

Влияние Великой французской революции на международные отношения в Европе на рубеже XVIII - XIX вв.

Научный руководитель – Сагомоян Александр Артурович

Захарова Виктория Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: vika.zakharova0904@icloud.com

Великая французская революция - уникальное явление как в европейской, так и в мировой истории. Она окончательно уничтожила феодально-абсолютистский строй во Франции и дала дорогу развитию капитализма.

Казалось бы, свержение монархии и установление республики являются одними из исторических этапов, через которые прошла Англия в годы своей революции. Французский король Людовик XVI смотрел на английский опыт, чтобы самому не повторить его. Кроме того, Франция не была первой страной, принявшей конституцию - США опередили в этом вопросе. То есть, говоря об исторических событиях, особое значение французской революции нелегко уловить. Однако если углубиться в детали этого процесса, можно отметить некоторые черты, которые позволяют нам называть данную революцию "великой".

Французская революция – первая революция, которая поставила своей целью разрушить старый общественный порядок. Прежде всего, революция смогла создать единую французскую нацию. Была отменена система сословий и введена система гражданства, то есть феодальный строй во Франции был уничтожен, в то время как английская революция XVII века не отменила феодальные повинности крестьян и привилегии дворян.

Кроме того, появился принцип выборности. Раньше сам король назначал людей на должности. Теперь же появилось понятие «суверенитет нации», при котором даже на церковные должности народ выбирал представителей. Таким образом, революция упразднила монархический строй.

В добавлении ко всему, начал реализовываться принцип меритократии, при котором высшие должности должны занимать наиболее способные и талантливые люди, независимо от их социального происхождения.

Еще одна черта - массовость и широта участия народа в революционном процессе. Впервые в истории страны народ вышел на улицы, чтобы бороться за свои права и свободы.

Однако одна из главных черт Великой французской революции - это ее влияние на другие страны. Ее прогрессивные идеи распространились во многих европейских государствах. Французская революция вызвала подъем антифеодальных, антиабсолютистских движений. Она привела к установлению республик в некоторых странах Европы, в том числе в Швейцарии и Голландии.

Стоит обратить внимание, что решительность и последовательность Великой французской революции объясняются тем, что буржуазия выступила против монархии и феодализма в союзе с народными массами. Это была не просто буржуазная, а народная революция.

Еще до начала революции французская буржуазия имела представление о политической системе государства после падения монархии во многом благодаря французским просветителям: Монтескье, Руссо, Вольтеру. Французская буржуазия выступала против королевского произвола и отрицала привилегии дворянства, которое, по ее мнению, разоряло

государство. Целью буржуазии стала выборная власть, сосредоточенная в руках парламента, где буржуазия господствует над всеми остальными сословиями.

Вторым двигателем революции справедливо назвать народные массы - крестьянство и городской люд, которые стремились к улучшению своего положения. Ресурсы Франции тратились на ненужные для страны цели, что возмещалось введением новых поборов с крестьян, торговцев и ремесленников. Это вело к накоплению недовольства среди населения.

Когда в 1789 г. началась революция во Франции, европейские державы не были особо обеспокоены этим событием. Некоторые даже радовались ослаблению страны, которая добилась больших успехов в XVIII веке. Лишь к 1791 г. начались переговоры о совместных действиях против революционной Франции. Монархические правители боялись потерять свои привилегии и власть. Так, в 1792 г. сформировалась первая антифранцузская коалиция. Начался период революционных войн.

В 1796 г. Наполеон Бонапарт стал во главе французской армии. В Италии он одержал победу над Австрией. Первый союз против Франции распался. К 1798 г. с ней воевала одна Великобритания.

В 1799 г. во Франции произошел второй контрреволюционный переворот. Тогда в стране установилось консульство. Решающую роль в успехе этого события сыграла крупная французская буржуазия, которая желала прекращения хаоса, анархии и экономического упадка страны. Так, Наполеон стал ставленником буржуазии и смог распространить свое влияние на весь европейский континент.

До 1812 г. Бонапарт вел наступательные войны и одерживал в них победы. Однако после неудачного похода в Россию, последние антифранцузские коалиции (1812-1814 гг. и 1815 г.) имели ощутимое превосходство над Наполеоном. Нарушение политического равновесия не могло продолжаться вечно, Франция в конечном итоге была обречена на поражение. В 1814-1815 гг. прошел Венский конгресс, по итогам которого установилась Венская система международных отношений, нацеленная на поддержание баланса сил в Европе.

Революцию во Франции также можно назвать великой поскольку ее наследие, а именно такой документ, как Декларация прав человека и гражданина, в той или иной степени действует и сегодня. С Декларации 1789 г. началось построение демократического государства. Именно принципы, выраженные в этом документе, стали конституционными основами современных западных государств.

Источники и литература

- 1) Бовыкин Д.Ю., Чудинов А.В. Французская революция. - М.: Альпина нон-фикшн: ПостНаука, 2020. - 468 с.
- 2) Кропоткин П.А. Великая Французская Революция. 1789-1793 / П.А. Кропоткин. - М.: Юрайт, 2020. - 429 с.
- 3) Манфред А.З., Долин В.М., Загладин В.В., Павлов С.Н., Сказкин С.Д. История Франции в 3-х томах. - М.: Наука, 1972-1973. - 1624 с.
- 4) Шахалилов Ш.Ш. История международных отношений: движущие силы, глобальные тенденции: Учебник для бакалавров по направлению подготовки "Международные отношения" / Ш.Ш. Шахалилов. - М.: Издательство Московского университета, 2015. - 560 с.
- 5) Юдовская А.Я. Всеобщая история. История Нового времени. 8 класс: учеб. для общеобразоват. организаций / А.Я. Юдовская и [др.]; под ред. А.А. Искендерова. - 5-е изд. - М.: Просвещение, 2023. - 240 с.